

# 高校招生问责制,别那么“温和”

□本报观察员 伍里川

教育部起草的《普通高等学校招生违规行为处理暂行办法(征求意见稿)》明确,高校如有违反规定程序降低标准录取考生等情况,情节严重的将给予减少招生计划、暂停招生的处理。同时,办法还明确规定实行高校招生工作问责制。

这条新闻一出来,就说明一个事实:原来,对于高校招生,从来都没有实行过问责制。这倒是一个让人有所惊诧的事实。

高校招生,这些年出了不少问题。最让人印象深刻的应该是中国人民大学那个著名的贪腐“蔡处长”。

有鉴于中国人民大学招生就业处原处长蔡荣生案只揭开了“特招”腐败的冰山一角,规范高校招生,刻不容缓。教育部相关暂行办

法的出炉,是大势所趋。按理说,应该受到应有关注,不过,搜寻一番微博与媒体评论,关注者相对较少。

为什么会这样呢?

办法规定:徇私舞弊将被暂停招生;对直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依法给予处分;涉嫌犯罪的,依法移送司法机关处理”,先不说已送司法机关。“暂停招”“处分”,这算得上是办法中最严的内容了,问题是,这能让高校长记性、问题人员胆寒吗?难。对徇私舞弊者来说,收益巨大,被处分只能算是“小成本”,至于“暂停招”,那是学校的事情,而对于“移送司法机关”,有人会想,自己一定会那么背吗?

总的来说,这一办法相当温和,而且有些笼统。

“吓唬谁呢?看看那些自主招生

的院校吧!”在不多的微博跟帖中,新浪微博网友“@谷裕66”的评论直接给了个否定的态度。

评论人张国栋则在河南商报发表《高校招生问责制还要出台操作细则》一文,直言:纵观这个征求意见稿,虽然囊括了高校招生违规的种种行为,并给出了处理办法,但是有些规定比较粗,不具可操作性。比如,什么叫情节严重?如何界定?显然不好把握,相应的“处理”也就难免打折,甚至沦为空话。

“看到规定就头疼,国家从来不缺相关规定或法规,什么时候去执行了?”新浪微博网友“@嘉信盈”的话也引人思索。

近日新京报的报道可作为“@嘉信盈”观点的“例证”:尽管教育部已经明令禁止“点招”,但一些高校仍然会留出少量机动招生名额,对教职工子女、“校董”子女等实行

特殊录取。一企业主称,他是某知名高校的“校董”,每年向这所高校捐100万,作为“回报”,每年学校招生时就会给一个“点招”指标。“这个名额可以给自己的孩子、亲属用,也可以送给生意合作伙伴或有所求的官员。”

敢于抗命,表明一些高校根本不把“规定”放眼里,如果缺乏刚性的、严厉的、具体的惩处手段,很难让高校在“暂行办法”面前真心听话。

规定一直在“生产”,但是温和复温和,难免失去关注度。

有问责总比没问责好,但是“有问责”不是目的。

华西都市报评论员蒋璟璟针对前述新京报报道发言称,“执法时的宽松尺度,无异于纵容了高校将点招继续到底”。这话可以延伸好多方面。

## 刊视界

Magazine

2014年第24期  
《瞭望》



【“自主招生”不能因噎废食】作为对现行高考制度的一个修补,自主招生打破了“一考定终生”的格局,给了考生更多机会。同时,扩大高校办学自主权,也更有利于高校选拔到需要的个性化人才,符合素质教育的发展方向。因此,面对公众对自主招生公平公正问题的担忧和焦虑,自主招生不能因噎废食。

总第393期  
《南方人物周刊》



【大时代下的中国面孔】创刊十周年,选取了这十年来采访和拍摄过的一百个人物,有成功者与胜利者,也有伤痕累累的劫后余生者和往事不堪回首的幸存者,再让记者讲述采访背后的故事。在他们身上,最能体现人性的丰富,以及命运的复杂、深邃和残酷。

2014年第23期  
《瞭望东方周刊》



【为什么反对保健食品审批改革】即使审批非常严格的时候,代理机构每年也可拿到几十个批文。批文转让价格一般都在25万~45万元之间,少数品种转让价达到80万元及以上。

## 一周语文

Weekly Language

(6.8-6.14) 黄集伟专栏

### 一方有难,八方点赞

#### 1 不知道在门口敲门的是强盗还是抄水表的

来自记者张珑馨报道。报道虽以“智能吊扇”为报道主题,却在文中顺便提及近一年来广泛涌现的“泛智能”家居热浪:“你说你不会种花种草种番茄?你可以试试智能园丁Edyn;你说不知道在门口敲门的是强盗还是抄水表的?你可以试试SmartMat智能门垫;你说你不会吃鸡蛋?那你可以试试Egg Minder智能鸡蛋托盘;你说你不会修车?那就把Automatic汽车神器插到车上体验高端车驾驶体验”……我从其中捡出的上句在中国现时语境中,意味更繁复,更斑斓。

#### 2 立法者思维

来自学者杨早腾讯大家文章,原题“用立法者思维看‘单独重考’”。

此文针对教育部允诺将为江西夺刀救人受伤考生单独组织考试一事而发。杨认为:“两位考生是好人,做好事,所以舆论都赞成给他们报偿与奖赏。可是,用什么方式报偿与奖赏,却大有分别……这种想法,与发言者是否赞赏当事人的行为,是否痛恨那些‘英雄流血又流泪’的社会现象,完全无关。它就是一种立法者思维,强调制度与对象内在的相关性,同时又要充分考虑各种类似情况是否成立。”

#### 3 游戏厅婚礼

来自煎蛋网本周推荐,语出“IT之家”一则消息。消息称,日本最近对“游戏厅婚礼”十分着迷……日本Mikado游戏厅的官方推特称,“他们正积极呼吁人们,希望更多的情侣可以在Mikado结婚。”

“Mikado以‘游戏种类繁多’、‘管理经营状况良好’而在日本电玩粉中闻名,此外,Mikado还举行过许多大规模的游戏锦标赛……在fans圈中拥有良好的声誉也就可想而知了。”

#### 4 全球性羞辱

来自《现代快报》报道,原题“莱温斯基:我可能是第一个在互联网上遭到全球性羞辱的人”。报

#### 5 许晴座

来自《兰州晚报》本周报道。报道说,“湖南卫视《花儿与少年》的播出,让‘公主病’这个词再度被大家讨论。在节目中,45岁的‘女神’许晴,以纯天然无添加的娇嗲柔弱气质,震碎了一帮女汉子们的三观。有网友为许晴发明了第13个星座‘许晴座’,对于“许晴座”,许晴的反应是“还蛮可爱的,我确实还没有长大”。

#### 6 反心灵鸡汤

来自网友本周推荐,语出作者梁淳维题为“反心灵鸡汤:人生已经如此的艰难,有些事情必须要拆穿”文章。

#### 7 一方有难,八方点赞

来自网友反裤衩阵地微博:“今天本来要去香港,结果北京地区几乎全部航班取消,只能退票回家。发在朋友圈里顿时被点赞无数。令我泪流满面——真是一方有难,八方点赞。”

#### 8 见富贵而生谄容者最可耻

来自诗人廖伟棠推荐,据诗人介绍,上句出自台湾一家电商印赠的纸质册页。点评此句,廖伟棠说,它“很警醒……尤其想转赠写作,此乃底线”。

#### 9 类人孩思维

语出作家冉云飞腾讯大家文章,原题“2014高考作文题的简陋思维”。冉云飞自述多年关注高考语文,“全国18道作文考题,几乎篇篇被吐槽,蔚为大观,这是对出题者简陋思维……非黑即白的思维,是典型的幼儿(类人孩)思维……可是我们的书本乃至电影里,总是有这样培养我们国人的类人孩思维,从而完成仇恨教育的内容。”



## » 话画陪考

针对舆论质疑的云南公务员考试一岗位“23人考试22人零分”,云南省公务员局6月11日通过省公务员考试录用专题信息网发布称,系一考生恶意注册报名信息所致。云南省公务员局决定给予该考生取消本次考试资格、终身不得报考公务员的处理。

新华社发 朱慧卿作

## 一周贴吧

### 你今年涨工资了吗?



【标签】北京市人力社保局建议,生产经营正常、经济效益增长的企业,可按照12%安排员工“涨薪”幅度。效益和去年持平或略有下降的企业,涨幅幅度建议为4.5%。你今年涨工资了吗?

【跟帖】

ID 118.80.87.\*: 涨不到百分之一。

### 女副县长打摩的,你怎么看?



【标签】近日,湖南省宜章县副县长谷红梅出席一场会议,招了一辆摩的赶往1公里之外的会场。作为副县长,谷红梅有权派遣公务车送自己,但她没有这样做。因为这一天是星期六,按该县“阳光车改”的相关规定:节假日和非正常上班时间,公务用车一律封存。

【跟帖】

ID 天涯情歌:骑自行车上班又能怎样?晚上散步是不是也应该小轿车跟着?

ID 有气有力的:官员要做到知民情,了解实际情况必须要从各个方面深入接触群众,绝不可远离群众,高高在上。

ID juntian12345:很正常的。

ID 新中国老兵教授:我当年正教授,出差,为给国家节约,常常火车到站后步行到出差单位。现在消费惊人,过度享受……